淄博市人民政府办公室

关于印发淄博市城区农贸市场改造提升

实施方案的通知

淄政办字〔2021〕19号

各区县人民政府,高新区、经济开发区、文昌湖区管委会,市政府各部门，各有关单位:

《淄博市城区农贸市场改造提升实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                       淄博市人民政府办公室

                         2021年2月24日

淄博市城区农贸市场改造提升实施方案

为着力保障民生，提高我市农产品质量安全保障水平，提升城市文明形象，结合我市实际，现就城区农贸市场改造提升制定如下实施方案。

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以保障和改善民生为出发点和落脚点，坚持“便民、利民、为民”，制定有关建设与管理指引，统一标准、分步实施，提升规范城区农贸市场建设、改造、管理的规范化水平，彻底改变我市城区农贸市场脏、乱、差等现象，逐步建成标准化农贸市场，实现城区农贸市场形象统一、环境整洁、布局合理、功能完善、管理科学。2021年6月底前取得明显成效，力争12月底前完成改造提升任务。

二、基本原则

（一）坚持属地管理。各区县政府（含高新区、经济开发区、文昌湖省级旅游度假区管委会，下同）为农贸市场改造提升的责任主体，负责组织辖区内农贸市场的改造提升工作。市有关部门为业务指导主体，市场开办方为建设主体。

（二）坚持市场化原则。本着“谁投资、谁受益、谁管理”原则，引导农贸市场开办方投入改造提升资金。鼓励社会资本通过出资入股、收购股权、股权置换等方式参与农贸市场改造提升及经营管理。

(三)先行示范原则。以主城区（含张店区、高新区、经济开发区，下同）农贸市场为重点，从主城区和其他区县选取部分农贸市场作为试点，先行推动、压茬推进。

三、改造提升范围与类别

（一）改造范围。本方案中的农贸市场是指在淄博市城区内依法注册成立，符合有关法律法规要求，以永久建筑为主体，销售农副产品、其它副食品及日常生活用品经营的以零售或批发为主的固定场所，包括批发市场、便民市场等。

（二）改造类别

1.农贸市场改造成为农副产品超市。对于市场基础条件较好且市场开办方有改造意愿的农贸市场，可通过转换经营模式，进行改造管理。改造后的农副产品超市由开办方自主开展经营。

2.农贸市场直接升级改造的，保持农贸市场经营模式不变，对农贸市场布局（改造设计）、墙面、地面、天棚、消防、上下水、供电、照明、厕所、通风、经营档口（操作台、柜台、货柜、电子称）、检验检测、中央空调等基础设施及经营设施进行改造，建立相关管理制度。改造后市场应布局合理、采光充足，场内无明显异味，地面清洁无水无垃圾，市场消防安全、环境卫生、食品卫生符合法律、法规及行业标准。

3.批发市场直接升级改造的，保持批发市场经营模式不变，对批发市场总体布局，市场装修，公共服务、消防、供电照明、排水排污、通风、卫生、经营、计量器具、检测、安全监控、物流配套、车辆停放等设施设备，证照管理、组织机构、管理制度、准入管理、价格管理、消费维权管理、诚信经营管理、食品安全管理等进行总体整改提升。改造后的批发市场应布局合理、整洁有序、环境美观、管理规范。

四、实施步骤

（一）制定实施方案阶段（2021年2月底前）。市商务局会同有关部门开展排查摸底，制定改造提升总体方案。各区县政府制定辖区内改造提升方案及具体改造提升实施方案，形成“1+N”提升方案体系。

（二）实施改造提升阶段（2021年3月至2021年6月）。坚持问题导向，分类处置，压茬推进，稳步推动改造提升工作，力争2021年6月底前基本完成全市改造提升工作，并取得明显成效。

（三）巩固完善阶段（2021年7月至2021年9月）。对改造提升情况进行现场排查，对发现的问题、存在的不足和各方面反馈的意见进行归纳梳理，制定巩固完善方案。

（四）总结验收阶段（2021年10月至2021年12月）。市商务局会同有关部门、区县政府，按照提升要求，开展项目现场验收工作。对验收不合格的，市场开办方应在一个月内进行整改并重新验收，整改后仍未能完成改造工作并通过验收的，由出具不合格意见的市职能部门会同区县政府依法依规进行处理。

五、政策措施

（一）加大财政支持。对改造提升及新建的标准化农贸市场，经相关部门联合验收合格后，市级和各区县根据实际情况，采取先建后补方式出台配套奖补政策。

（二）落实优惠政策。落实国家、省对农贸市场的相关扶持及减免政策。对涉及农贸市场改造提升工作有关问题，市直相关部门和各区县政府按照“一事一议”方式，简化审批程序，缩短办理时限，开辟“绿色通道”。

（三）保障建设用地。对农产品批发市场、社区菜市场等农贸市场建设项目用地，纳入国土空间规划，予以重点保证。支持利用符合条件的公园绿地与广场用地等地下空间和企业废弃厂房、仓库及空闲用地建设农贸市场。

六、工作要求

（一）强化组织领导。成立由市政府主要领导同志任组长的市城区农贸市场改造提升推进工作领导小组（以下简称市领导小组），统筹组织实施农贸市场改造提升工作。市有关部门按照各自职责做好相关事项的办理和业务指导工作。各区县政府要落实属地管理责任，对辖区内农贸市场开展综合排查整治工作，依法依规查处存在问题，对无法满足有关法律法规要求，又不愿意整改或者无法整改的依法依规予以关停。要统筹规划市场周边交通、卫生和停车等事项，积极稳妥做好辖区内农贸市场改造时商户临时安置工作。督促农贸市场改造提升项目工作进度，确保改造中不发生违建抢建等违法违规行为。市场开办方为市场升级改造的建设主体，负责根据相关法律、法规做好农贸市场改造提升工作。

（二）强化长效管理。农贸市场日常管理按照“谁投资、谁负责”的原则，由市场产权人负责，可采取统一管理、自主管理、委托有资质的第三方管理等模式。新建和改造后的农贸市场，不得擅自改变建设改造时确定的市场布局和功能，不得擅自变更经营用途。同时，提高农贸市场信息化水平，增强农副产品追溯、商品价格、快速检测信息公示等功能；积极鼓励创新业态和设立互联网交易平台，探索建立直供直销、网上订购、连锁配送等模式。各区县、各有关部门要加强管理和指导，确保改造提升工作成效巩固。

（三）保障市场供应。市场升级改造期间，各区县政府可根据实际情况，通过在市场周边道路、闲置场地等区域划定临时经营场地或错峰改造等方式，引导市场商户持续经营，确保市民生活不受影响。

（四）建立项目调度和专项督查机制。项目实行周调度，每周五前将项目进展情况报市领导小组办公室。建立项目跟踪落实责任制，落实责任人和联系人。市领导小组办公室会同有关部门加大督导力度，健全推进机制，强化责任落实，确保按时完成改造提升任务。

附件：1.淄博市城区农贸市场改造提升推进工作领导小组
      2.拟改造提升城区农贸市场名单

