淄博市人民政府办公室

关于印发自然资源领域市与区县财政事权

和支出责任划分改革实施方案的通知

淄政办发〔2021〕9号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门，各有关单位：

《自然资源领域市与区县财政事权和支出责任划分改革实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                              淄博市人民政府办公室

                                2021年6月18日

（此件公开发布）

自然资源领域市与区县财政事权

和支出责任划分改革实施方案

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真落实《山东省人民政府办公厅关于印发自然资源领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（鲁政办发〔2020〕24号）要求，根据《淄博市人民政府关于推进市以下财政事权和支出责任划分改革的意见》（淄政发〔2017〕14号），现就我市自然资源领域市与区县（含高新区、经济开发区、文昌湖省级旅游度假区，下同）财政事权和支出责任划分改革制定如下实施方案。

一、主要内容

（一）自然资源调查监测。

将市级实施的基础测绘及地理信息管理，市级自然资源信息系统的运行维护，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将全市自然资源调查监测，全市生态灾害预警监测，全市基础性、公益性、战略性等地质调查，全市自然资源信息系统建设，市以上重大基础测绘项目的组织实施等事项，确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将区县实施的行政区域内自然资源调查监测，基础测绘及地理信息管理，区县自然资源信息系统的运行维护，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（二）自然资源产权管理。

1．自然资源确权登记。

将市级负责的不动产登记和权籍调查、权属争议调查处理，市级自然资源确权登记信息系统的运行维护，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将省政府委托市政府代理行使所有权的全民所有自然资源统一确权登记和权籍调查，全市自然资源确权登记信息系统的建设等事项，确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将委托区县政府代理行使所有权的全民所有自然资源统一确权登记和权籍调查，区县负责的不动产登记和权籍调查、权属争议调查处理，区县自然资源确权登记信息系统的运行维护，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

2．自然资源有偿使用和权益管理。

将全市自然资源政府公示价格体系建设和等级价格监测，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将省政府委托市政府行使所有权的全民所有自然资源资产统筹管理，法律授权市政府代理行使所有权的特定全民所有自然资源资产管理，全民所有自然资源资产的清查统计、价值评估、资产核算、考核评价及资产报告、资产负债表编制等具体管理事务，自然资源市场监管和动态监测，自然资源市场交易平台等事项，确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将法律授权区县政府代理行使所有权的特定全民所有自然资源资产管理，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（三）国土空间规划和用途管制。

1．国土空间规划。

将市级国土空间总体规划、市级实施的控制性详细规划、市级专项规划的编制和监督实施，相关规划、战略和制度明确由市级落实的任务，市域生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等空间管控边界的划定，市域资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将区县国土空间总体规划、镇级国土空间总体规划、县城及镇区控制性详细规划、村庄规划、区县级专项规划的编制和监督实施，相关规划、战略和制度明确由区县落实的任务，县域生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等空间管控边界的划定，县域资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价等事项，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

2．国土空间用途管制。

将全市国土空间用途管制，市级自然资源年度利用计划管理，全市土地征收转用的监督管理，受全市国土空间用途管制影响而实施的生态补偿监督管理等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将区县国土空间用途管制，区县自然资源年度利用计划管理，区县行政区域内土地征收转用的实施与管理，有关生态补偿的具体落实等事项，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（四）生态保护修复。

将全市重点生态保护修复（主要包括重点区域生态保护修复治理、国土综合整治，历史遗留矿山生态修复治理，省级以上自然保护地的建设与管理，林木良种培育、造林、森林抚育、退耕还林还草、林业科技推广示范、市级以上公益林保护管理，湿地生态系统保护修复，市级以上陆生野生动植物保护等事项），确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将区县组织实施的生态保护修复（主要包括行政区域内其他生态保护修复治理、国土综合整治，历史遗留或责任主体灭失的矿山生态修复治理，其他公益林保护管理，其他陆生野生动植物保护等事项），确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（五）自然资源安全。

将市级永久基本农田数据库建设，全市国土整治项目新增耕地认定、备案入库、耕地占补平衡管理等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将全市耕地和永久基本农田保护监管，矿业权管理，矿产资源储量管理，地质资料管理，国家版图与地理信息安全，跨区县重大野生动物疫病、市级以上重要生态保护区域的野生植物疫病监测防控，全市自然资源节约集约利用，林业地方优势特色产业发展等事项，确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将区县永久基本农田数据库建设，其他区域野生动植物疫病防控等事项，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（六）自然资源领域灾害防治。

将市级实施的地质灾害调查评价、监测预警、地质灾害应急救援的技术支撑及应急测绘保障，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将因自然因素造成的地质灾害综合治理和重点区域综合整治，地质灾害预防、风险评估、隐患排查治理以及发布警报和公报，地下水过量开采及引发的地面沉降等地质问题监管，全市国有林区等关键区域林业草原防灾减灾等事项，确认为市与区县共同财政事权，由市与区县共同承担支出责任。

将区县实施的地质灾害调查评价及其他地质灾害防灾减灾，其他林业草原防灾减灾等事项，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

（七）自然资源领域其他事项。

将研究制定全市自然资源领域地方性法规、规章、规范性文件和标准、技术规范等，落实市委、市政府重大决策部署，法律法规规定应当由市级管辖的自然资源领域执法检查、案件查处、审批监管等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将研究制定区县自然资源领域相关政策、标准、技术规范等，除上级直接管辖的执法检查、案件查处外，其他自然资源领域执法检查、案件查处等事项，确认为区县财政事权，由区县承担支出责任。

因管理体制原因，纳入市级部门预算管理的区级财政事权，暂按现行预算管理体制执行。

将应急处置和应急救援阶段涉及的地质灾害调查监测有关事项，按照应急救援领域改革方案执行。

二、配套措施

（一）落实支出责任。各级各有关部门要深入践行习近平生态文明思想，按照确定的市与区县财政事权和支出责任划分，合理安排预算，切实落实支出责任。根据“谁使用、谁负责”的原则，全面实施预算绩效管理，着力优化支出结构，提高财政资源配置效率和使用效益，促进自然资源保护和合理利用。

（二）推进区县以下改革。各区县政府要根据本实施方案精神，结合实际合理划分区县级以下自然资源领域财政事权和支出责任。要加强区县统筹，适当增加和上移自然资源领域区县支出责任，加大对区域内困难地区的支持力度，增强镇（街道）保障能力。

（三）协同推进改革。自然资源领域财政事权和支出责任划分改革，要同其他改革紧密结合、协同推进、良性互助、形成合力，适时修订完善相关法规制度，加快推进依法行政、依法理财。

