淄博市人民政府办公室

关于2023年为全市妇女儿童办实事的通知

淄政办字〔2023〕16号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门，各有关单位，各大企业，各高等院校：

为进一步促进妇女全面发展、儿童优先发展，扎实推进妇女儿童工作提质增效，经市政府同意，现就做好2023年为全市妇女儿童办实事有关事项通知如下。

一、实施优质教育资源扩增赋能行动。优化教育资源布局，有序实施幼儿园和中小学新改扩建，实现新改扩建幼儿园29所、中小学3所、中职学校1所，拓展学位7700个以上，推进教育优质均衡发展，提高教育基本公共服务能力水平。（责任单位：市教育局）

二、实施普惠托育服务提质扩容行动。落实普惠托育服务机构建设补贴和二孩、三孩托育费补贴，各区县建成不少于1处具有公办性质的托育服务机构，全市每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到3.8个。建设“工会妈妈小屋”示范点20个，维护妇女儿童特殊权益。支持二孩及以上家庭改善居住条件，对符合国家二孩、三孩生育政策家庭，给予购买新建商品住宅购房补贴；符合我市住房公积金贷款政策的多子女家庭，住房公积金可贷额度上浮20%；无自有住房且租赁住房的多子女家庭，可按照实际房租支出提取住房公积金。（责任单位：市卫生健康委、市总工会、市住房城乡建设局、市住房公积金管理中心） 

三、实施儿童友好城市建设行动。推动儿童友好元素融入社区建设，打造高品质儿童友好社区20个。开发覆盖100处儿童友好实践基地的儿童友好服务地图，促进线上线下互动，引导儿童积极参与社会实践，提高儿童的科学、人文、艺术等综合素养和认知探究能力，打通儿童友好服务“最后一公里”。开通7条“定制公交”助学专线，提供“从校门口到家门口”一站式服务，保障学生安全出行。（责任单位：市妇联、市交通运输局）

四、实施“心希望”健康服务行动。建立市心理健康云平台，开通24小时心理援助公益热线和学生心理危机干预热线。组建心理危机干预队伍，培训20名骨干和300名心理健康辅导员，针对青少年学生提供心理健康评估筛查、心理危机早期干预等服务。(责任单位：市卫生健康委、市教育局)

五、实施适龄妇女“两癌”免费筛查和救助行动。提高“两癌”早诊早治率和癌前病变检出率，实现适龄妇女宫颈癌、乳腺癌筛查率达到85%以上，免费检查19万人。实施女性安康工程，开展城乡低收入适龄妇女“两癌”保险试点项目，为符合救助条件的“两癌”患病妇女发放救助金。（责任单位：市卫生健康委、市妇联、市总工会）

六、实施巾帼创业创新行动。举办“春风行动”暨就业援助月女性就业专场招聘会，实施“雏凤计划”，提供政策咨询、职业指导、岗位供需对接服务。开展家政职业技能培训，开发特色培训课程体系，保证有培训需求的从业人员“应训尽训”，全市培训家政从业人员5000人次以上。（责任单位：市人力资源社会保障局、市商务局、市妇联）

七、实施家家幸福安康行动。推进家庭文明建设，选树第三届全市文明家庭30户，寻找发布“最美家庭”100户。推进“美在家庭”户提档升级，全市“美在家庭”建成率达到43％。构建全方位家庭教育指导服务，开展“线上+线下”家庭教育“千场巡讲”活动。加强专项司法救助，对于进入检察办案环节、符合救助条件的“5+2”类困难妇女，协同开展救助帮扶。（责任单位：市妇联、市教育局、市文明办、市检察院）

八、实施“文润童心”品质提升行动。打造新型儿童公共阅读空间10处，提升儿童阅读服务效能。开展戏曲进校园活动100场、“彩虹读书会”少儿阅读推广活动90场、青少年“蒲公英”科普大讲堂40场，提升儿童科学文化素养。（责任单位：市文化和旅游局、市科协）

九、实施特殊困难儿童关爱行动。提高全市孤困儿童基本生活费标准，实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”、“慈善助学·事实无人抚养及重点困境儿童助学工程”，为孤困儿童成长成才创造良好环境。推进“希望小屋”应建尽建和全覆盖，持续做好后续关爱志愿服务。为全市0—17周岁有康复需求的脑瘫、弱智、孤独症儿童和听力语言障碍儿童提供康复训练救助。加强儿童司法保护，推动侵害未成年人案件强制报告制度落地落实。（责任单位：市民政局、团市委、市残联、市检察院）

十、实施妇幼健康促进行动。为全市3000名妇女儿童开展体质监测，开具个性化健康处方，提供科学健身指导服务。开展基层妇女骨干健身培训活动20场，丰富妇女群众业余文化生活。组织开展女性健康科普大讲堂巡讲活动20场，为各年龄阶段女性提供健康咨询服务，提升女性健康意识。建立完善全市儿童视力健康档案，全市0—6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到100%，对筛查出视力异常或可疑眼病的儿童，提供个性化、针对性的防控方案。（责任单位：市体育局、市卫生健康委、市妇联）

各区县、市有关部门要高度重视妇女儿童工作，持续健全完善为妇女儿童办实事工作机制，推动公共政策、公共项目、公共服务向妇女儿童倾斜，不断增强妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。各责任单位要落实主体责任，主动作为、牵头推进，确保各项实事任务落实到位；要建立工作推进台账，每季度末将实事进展情况加盖公章后报市妇儿工委办公室（联系电话：3160330，协同办公系统邮箱：市妇儿办）。市妇儿工委办公室要做好工作调度，重要情况及时报告。

附件：2023年为全市妇女儿童办实事工作进展情况报表
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