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淄博市人民政府办公厅

关于做好全市生活垃圾和餐厨垃圾无害化

处理工作的通知

淄政办字〔2015〕119号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门，各有关单位，各大企业，各高等院校：

为进一步提高我市城乡生活垃圾和餐厨垃圾无害化处理水平，改善广大人民群众生产生活环境，依据淄博市城乡环境卫生规划，经市政府研究，决定各区县（含高新区、经济开发区、文昌湖旅游度假区，下同）生活垃圾和餐厨垃圾（以下统称“垃圾”）实行集中收集、统一运输，并分别由各垃圾处理单位进行无害化处理和资源化利用。现就有关事项通知如下：

一、完善垃圾处理经费保障及补贴结算方式

（一）垃圾处理补贴列入年度财政预算。各区县按照城市人口生活垃圾产生量1公斤/天·人、农村人口生活垃圾产生量0.5公斤/天·人的标准核定年度垃圾处理量及补贴数额（经费）。2016年度餐厨垃圾处理量及补贴数额，按照市住房城乡建设局《关于印发淄博市餐厨废弃物收集运输和集中处置工作方案的通知》(淄建发〔2014〕144号)中各区县2015年度收运集中处置任务分解表中确定的标准执行，以后根据实际收运情况，再行测算确定标准。垃圾处理补贴（经费）要列入年度财政预算。

（二）垃圾处理补贴审核。垃圾处理单位负责垃圾运送量的计量，计量情况每天发至特定的电子邮箱，市、区县环卫管理部门可随时登陆邮箱查看，作为垃圾处理补贴审核与结算的依据。垃圾处理补贴每季度结算一次。垃圾处理单位每季度首月提出上季度垃圾处理补贴结算申请，区县环卫部门自接到申请之日起3个工作日内对垃圾处理量和处理补贴进行审定，并经市环卫管理部门复核后，由区县财政部门3个工作日内完成对需支付垃圾处理补贴的审核。垃圾处理单位每季度首月底对上季度垃圾处理量、处理补贴和相关区县支付情况进行汇总，并报市环卫管理部门、市财政部门备案。

（三）垃圾处理补贴支付。生活垃圾处理补贴支付标准暂按35元/吨执行，餐厨垃圾处理补贴暂按120元/吨执行。区县财政部门接到环卫部门资金拨付申请后， 20日内向相关垃圾处理单位支付上季度垃圾处理补贴，支付后将回执单复印件报市住建、财政部门备案；市住建、财政部门对各区县垃圾处理补贴支付情况按季汇总，不按期拨付的将采取通报、约谈等方式进行督导。

二、切实加强垃圾处理单位的运行管理

（一）垃圾处理单位负责垃圾无害化处理厂的运行管理。要严格执行国家法律法规和技术标准，认真履行项目合作合同和特许经营协议规定，做到安全生产、达标排放，确保正常运行。要做到24小时接收、处理垃圾，设备检修期间不能影响垃圾的正常处理。要严格遵守安全生产操作规程，制定控制污染和突发事件应急预案，确保安全稳定运行。垃圾处理单位每年7月15日、次年1月15日前向市环卫管理部门分别提交半年和全年运营报告、财务报告、环境监测报告等。由于垃圾处理单位自身因素，导致区县连续2天以上无法正常运送垃圾时，垃圾处理单位应启动控制污染和突发事件应急预案，造成事故的，承担相应责任并补偿经济损失。

（二）市环卫管理部门要加强对垃圾处理单位运行的监督管理，对垃圾计量、卸车秩序、辅助原料消耗、厂区管理等工作不规范以及数据报送、监测报告出具不及时的，责令限期整改。若垃圾处理单位污染物排放超标，要根据环境监测报告，依照合同或者协议约定扣减垃圾处理补贴。

（三）市环保部门要指导垃圾处理单位按照环保要求建设各类污染物处理设施，并认真监测污染物排放指标，发现超标排放时，责令限期整改。

三、进一步强化垃圾无害化处理管理

（一）明确分工，落实责任。各区县环卫部门负责本辖区内垃圾的收集、运输、转运设施建设和日常监督管理工作。要建立健全检查和考核制度，加强日常管理，督促有关单位和居民小区做好垃圾定点投放、分类收集工作。镇（办）环卫机构负责辖区内农村生活垃圾的收集和日常环卫管理等工作。

（二）认真做好垃圾运输和转运管理工作。垃圾运输车辆必须是密闭式，统一车体标识，保持整洁和完好，驾驶员持工作证上岗，自觉遵守交通法规，严格按照规定路线行驶。严禁跑冒滴漏和拖挂垃圾。新建垃圾转运站（中转站）必须是压缩式，设置除臭设施，高起点、高标准建设。对原来建设的标准低、设施陈旧的垃圾转运站（中转站），要分期分批升级改造。

（三）加强对垃圾无害化处理工作的监督管理。市环卫管理部门负责对各区县垃圾收集转运及设施管理等工作进行监督和指导。对未将垃圾全部运至指定无害化处理厂、擅自处置的，责令限期整改，并通报批评。城市管理行政执法部门负责对不按规定收集、倾倒、堆放、处置、清运垃圾，运输车辆未密闭或者垃圾撒漏、污水滴漏造成环境污染以及其他违反生活垃圾管理规定的行为依法进行查处。

生活垃圾和餐厨垃圾无害化处理是一件利国利民的大事。各区县要为垃圾收集设施建设、车辆配备及垃圾的运输和处理等提供必需的资金保障。公安交警部门要积极配合环卫部门共同做好垃圾运输车辆通行路线的确定及专用通行证的办理等工作，加强对各种无证无照收运餐厨垃圾行为的查处。对垃圾无害化处理工作中涉及的其他问题，各相关部门要结合各自职责积极配合，给予大力支持。

本通知自2016年1月1日起施行，有效期至2020年12月31日。《淄博市人民政府办公厅关于做好部分区县生活垃圾无害化处理工作的通知》（淄政办发〔2008〕33号）自本通知施行之日起同时废止。
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