附件1
淄博市镇（街道）人民政府（办事处）驻地

禁用区域范围
一、张店区。张店区各镇（街道）政府（办事处）驻地均在市级核心禁用区范围内，不再另行划定禁用区域范围。

二、淄川区。开发区区域指：遥望山路以东、奂山路以南、国道205以西、省道509以北；昆仑镇政府驻地区域指：晟世华庭东门路以东、泰山瓷业路以南、张博路以西、镇政府门前路以北；双杨镇政府驻地区域指：北京路以东、民泰路以南、东环路以西、省道102以北；罗村镇政府驻地区域指：大窎桥村通小窎桥村路以东、湖南路通大窎桥村路以南、湖南路以西、湖南路通小窎桥村路以北；寨里镇政府驻地区域指：朝阳路以东、黉阳路以南、宏达街以西、寨里村委北沿街以北；龙泉镇政府驻地区域指：聚龙街、龙泉街、湖南路所围合区域；岭子镇政府驻地区域指：青云路以东、岭子村北育苗基地以南、东立井路以西、岭子村庄南路以北；西河镇政府驻地区域指：乡道007、省道231（张台线）、永安路、县道006所围合区域；太河镇政府驻地区域指：淄中路以东、后峪村生产路以南、高速路连接线以西、余粮路以北；洪山镇政府、松龄路街道办事处、般阳路街道办事处、将军路街道办事处均在淄川区核心禁用区内，不再单独列出。

三、博山区。白塔镇政府驻地区域指：张博铁路以东、北外环路以南、沙沟河以西、白石路以北；域城镇政府驻地区域指：杨家工业园路以东、澜水泉沟以南、西过境路以西、银龙路以北；山头街道办事处驻地区域指：新博北路工商银行路口、大观园路坤达地产路口、河南西路山头行政审批大厅路口、新博南路大师村路口所围合区域；八陡镇政府驻地区域指：红旗坡路以东、黑山路以南、黑山前路以西、文姜路以北；石马镇政府驻地区域指：洪山口路口、石河路五凤山路口、芦家台村、五阳湖路红绿灯所围合区域；博山镇政府驻地区域指：金晶学校、南博山卫生院、南博山中村村委、博山旺顺猕猴桃种植专业合作社所围合区域；源泉镇政府驻地区域指：淄河以东、山水居以南、县道007以西、老仲临路漫水桥以北；池上镇政府驻地区域指：西池桥以东、仲临路以南、镇中心学校天桥以西、东池中心街南门头房以北；城东街道办事处、城西街道办事处均在博山区核心禁用区内，不再单独列出。

四、周村区。王村镇政府驻地区域指：国道309、聚源路、省道102所围合区域及王村镇总体规划确定的其他部分规划建设用地；南郊镇政府驻地区域指：南郊镇镇域全域；北郊镇政府驻地区域指：北郊镇镇域全域；大街街道办事处、丝绸路街道办事处、永安街街道办事处、青年路街道办事处、城北路街道办事处及周村经济开发区管委会驻地均在周村区核心禁用区内，不再单独列出。

五、临淄区。凤凰镇政府驻地区域指：凤凰镇政府驻地及温江路以东、运粮河路以南、辛河路以西、梧台中心路以北的湿地公园区域；敬仲镇政府驻地区域指：陈家村进村路以东、敬仲镇三号路以南、辛广路以西、工业区中路以北；皇城镇政府驻地区域指：皇城西路以东、济青高铁以南、北齐路以西、张皇路以北；金岭回族镇政府驻地区域指：金烯路以东、纬四路以南、金三路以西、金岭南路以北；朱台镇政府驻地区域指：市场监管所东生产路以东、镇政府北生产路以南、派出所东生产路以西、寿济路以北；齐都镇政府驻地区域指：齐都路、张皇路、黉大道所围合区域；金山镇政府驻地区域指：建农路、建设南路、建设中路、建设路、建南生活区4号楼东内部道路、大机路所围合区域；闻韶街道办事处、雪宫街道办事处、齐陵街道办事处、稷下街道办事处、辛店街道办事处均在临淄区核心禁用区内，不再单独列出。

六、桓台县。索镇街道办事处驻地区域指：张北路以东、索镇大街以南、铁西路以西、桓台大道以北（包含在县建成区区域内）；唐山镇政府驻地区域指：兴唐路以东、工业路以南、唐华路以西、寿济路以北；田庄镇政府驻地区域指：西十一路以东、东祥路以南、生产路以西、跃进路以北；新城镇政府驻地区域指：镇府西路、张田路、定向路所围合区域；马桥镇政府驻地区域指：金马东路以东、文化路以南、鼎馨路以西、红辛路以北；荆家镇政府驻地区域指：上海路（周荆路）以东、周董村南以南、洗碱沟以西、规划纬五路以北；起凤镇政府驻地区域指：公园西官庄沟沿河路以东、荆夏路以南、海王路以西、交警队南以北；果里镇政府驻地区域指：东义和村路以东、果里大道以南、张北路以西、义和路以北；少海街道办事处在桓台县核心禁用区内，不再单独列出。

七、高青县。青城镇政府驻地区域指：庆淄路以东、康庄路以南、富民路以西、广青路以北；高城镇政府驻地区域指：纬一路以东、龙凤路以南、高淄路以西、经一路以北；黑里寨镇政府驻地区域指：方田路以东、供电所北侧道路以南、县道029以西、镇中路以北；常家镇政府驻地区域指：水牛李村西侧道路以东、青马路以南、大张路以西、北外环路以北；唐坊镇政府驻地区域指：前唐路以东、千乘路以南、市场路以西、学府路以北；花沟镇政府驻地区域指：鲁才中学南花四北路以东、省道316以南、派出所东边方田路以西、花四北主路以北；木李镇政府驻地区域指：庆淄路以东、青马路以南、镇政府东侧200米以西、木李村以北；田镇街道办事处、芦湖街道办事处驻地均在高青县核心禁用区内，不再单独列出。

八、沂源县。大张庄镇政府驻地区域指：小官庄村五队入口、北村集场、富源村娄家铺子、南旋峰村南沟所围合区域；东里镇政府驻地区域指：东里镇政府、东里镇综合服务中心、何家巷子、韩来路所围合区域；鲁村镇政府驻地区域指：琉璃河桥、鲁村四村居民区、鲁村东桥、国道341所围合区域；南鲁山镇政府驻地区域指：左家峪楼户区、土门中学、张家寨山西麓、博沂路所围合区域；石桥镇政府驻地区域指：薛家官庄、郭家上峪、石桥中学、北庄村集场所围合区域；西里镇政府驻地区域指：西里中学、梭背岭老街、中西里村中心街、前西里村委办公室所围合区域；燕崖镇政府驻地区域指：西白峪村、燕崖镇政府后北山、燕崖村、白马河所围合区域；悦庄镇政府驻地区域指：三悦路以东、沂源四中以南、沂邳线踅庄村以西、振兴路中张良村以北；张家坡镇政府驻地区域指：东九线、大石沟村、原博沂路中段、黄家峪村所围合区域；中庄镇政府驻地区域指：店头村委办公室、中庄中学、中庄镇中心小学、通达物流有限公司所围合区域。

九、高新区。中埠镇政府驻地区域指：镇西边界以东、济青高速以南、创业路以西、鲁泰大道以北。

十、文昌湖省级旅游度假区。萌水镇政府驻地区域指：省道102、兴萌路、文昌湖区边界所围合区域；商家镇政府驻地在市中心城区禁用区范围内，不再单独列出。

以上区域均包含边界道路及边界点。

