
淄博市人民政府办公室

关于印发淄博市深入推进城镇老旧小区改造实施方案的通知

淄政办字〔2020〕49号

各区县人民政府,高新区、经济开发区、文昌湖区管委会,市政府各部门,各有关单位,各大企业,各高等院校: 

《淄博市深入推进城镇老旧小区改造实施方案》已经市委、市政府同意,现印发给你们,请认真组织实施。 

淄博市人民政府办公室

2020年5月11日  
淄博市深入推进城镇老旧小区改造实施方案

为深入推进我市老旧小区改造工作，按照《山东省深入推进城镇老旧小区改造实施方案》（鲁政办字〔2020〕28号）要求，结合我市棚户区、老旧小区和旧村改造三年行动计划，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想。坚持以人民为中心的发展思想，主动顺应全市人民过上美好生活的新期待，放大坐标看差距、提高标准找不足，把老旧小区改造作为重大的民生工程和发展工程全力推进，全面提升居民居住环境和生活质量。

（二）改造范围。老旧小区是指2005年12月31日前在城市或县城国有土地上建成，失养失修失管严重、市政配套设施不完善、公共服务和社会服务设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区。老旧小区改造是指对老旧小区及相关区域的建筑、环境、配套设施等进行改造、完善和提升的活动（不含住宅拆除新建）。

（三）目标任务。2020-2022年，全市共改造老旧小区201个、8.02万户、874.36万平米。其中2020年实施34个、1.99万户、205.67万平米；2021年实施98个、2.91万户、298.23万平米；2022年实施69个、3.12万户、370.45万平米。到2022年底，确保完成2005年12月31日前建成的、符合条件的老旧小区改造任务，建设宜居整洁、安全绿色、设施完善、服务便民、和谐共享的“美丽和谐社区”。

二、基本原则

（一）坚持政府主导，引导居民参与。充分发挥政府主导作用，协调各方力量共同参与，激发老旧小区改造活力。坚持以人民为中心，充分运用“共同缔造”理念和方法，调动居民积极参与老旧小区改造。

（二）先地下后地上，保障基础改造。按照先地下后地上，先基础后提升的原则，统筹规划，科学制定实施方案，明确施工时序；坚持各专业经营专营设施改造与老旧小区改造同步规划、同步开工、同步竣工。

（三）提倡因地制宜，拓展完善改造。按照“一区一策”的原则，结合老旧小区实际条件，整合小区资源，完善基础配套设施及公共服务建筑，新建或改善文化、体育健身、充电桩等设施，完善小区功能。

（四）突出市场运作，探索优化升级。创新融资模式，通过市场化运作，引入社会资本方作为建设实施主体参与老旧小区改造，提高改造效率。项目资金不能平衡的，实行区域化平衡；当期不能平衡的，延长平衡期限。

三、改造内容

 老旧小区改造主要包括公共服务类和室内装修类。其中，公共服务类包括基础类、完善类和提升类。

（一）公共服务类

1.基础类改造

（1）对私搭乱建的违章建筑物、构筑物依法进行拆除。

（2）小区主要出入口（或进出通道）、主要道路、停车场和公共区域等重点部位安装智能门禁、车辆识别、人脸识别、视频监控等安防设施。小区监控范围要覆盖居民活动的主要公共区域、楼栋四周，有条件的可安装全景监控。 

（3）小区改造要保证消防通道通畅，设置消防通道标识、消防栓等,消防通道宽度要满足消防设计规范要求。

（4）小区屋面修缮应将屋面防水改造、保温节能改造、外立面美化改造结合进行，并符合相关要求。

（5）墙体保温改造应符合《民用建筑节能条例》要求。外立面改造应与居住区整体风貌相协调。

（6）应设置单元防盗门，配置门禁系统，有条件的安装人像识别智能门禁、视频系统。住宅楼公共部位窗户应安装牢固无缺失。楼道内应配置声控或触控灯具。

（7）小区道路改造应结合现状条件，并完善无障碍通行设施，设置车辆行驶标示牌和标线，对破损、缺失井盖进行更换。

（8）小区应根据现状对原有绿地进行提升改造，采用乔灌木和地被植物相结合的方式，对裸露土地进行绿化补植，优化绿地空间布局，改善居住景观环境，提升绿地服务功能。

（9）应完善小区照明系统，除设置路灯外，可设置庭院灯、草坪灯等，亮度应符合相关规范要求。

（10）小区应按照本地垃圾分类的要求配备垃圾分类收集和宣传设施。

（11）小区排水管网须进行雨污分流改造，建设必要的生活污水预处理设施。

（12）有条件的老旧小区应根据现状条件重新规划停车位（场、库），配置一定比例的电动汽车充电设施。

（13）应明确非机动车停车区域，因地制宜设置非机动车停车棚（区），规范非机动车停车标识，集中安装电动自行车充电设施。

（14）小区内供水管道改造应按国家现行标准的有关规定执行，改造后应保证水质、水量、水压稳定可靠。对小区内存在安全隐患和不满足规范要求的配电系统、电气设备进行改造，对小区内违规架设的电线、通信光缆、有线电视等线路进行规范梳理、落地。小区供热改造宜以一个集中供热小区为单位，实施全面节能改造。小区改造应同步实施光纤入户工程及一户一表改造工程。对小区内存在隐患的燃气管线进行改造。

2.完善类改造

（1）应根据有关规定设置社区管理服务用房和物业服务用房，保障社区服务和管理正常运转。

（2）应因地制宜、合理集中建设室外体育健身设施。集中的室外公共活动场地附近宜设置公共厕所。

（3）智能信包箱、快递柜的设置位置和数量应符合邮件和快递送达设施的相关要求。

（4）文化设施的设置应以人为本，综合考虑，符合国家、省、市的相关规定。

（5）老旧小区改造过程中，应预留加装电梯空间。

3.提升类改造

老旧小区改造应统筹考虑养老、抚幼、卫生、文教、家政、体育健身、残疾人康复、信息平台等公共服务设施。

（二）室内装修类

老旧小区改造应充分尊重居民意愿、充分调动居民户内门窗更换和室内装修的热情。各区县建设行政主管部门可与装修公司对接，为居民提供装修方案，供居民自主选择。

四、统筹实施

（一）合理安排改造任务，适当提高改造标准。各区县政府要对老旧小区全面调查摸底，建立老旧小区数据库。坚持居民自愿、自下而上的原则，确定拟改造项目及时序，生成老旧小区改造时间表，逐级生成区县2020-2022年老旧小区改造计划和分年度计划。要坚持基础类应改尽改、完善类能改则改、提升类有条件就改，适当拓展内容提高标准。（市住房城乡建设局牵头；各区县人民政府负责落实）
（二）引导居民积极参与，完善社区服务设施。加强社区党建工作，推行社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业服务企业共商事务、协调互通的治理模式，提高基层治理水平。坚持共同缔造原则，广泛发动群众共谋共建共管共评，实现改造成果共享。集约高效利用土地，挖掘小区空间资源，整合小区周边零星碎片化土地，优先用于建设社区服务设施。（市民政局、市住房城乡建设局按职责分工负责；各区县人民政府负责落实）
（三）落实“三供一业”项目，制定有效改造方案。对“三供一业”移交的老旧小区，符合老旧小区改造标准的，要纳入老旧小区改造年度计划。各区县政府要结合“三供一业”项目特点和前期改造实际情况，制定有针对性的改造方案，逐步实施改造。（市民政局、市财政局、市住房城乡建设局按职责分工负责；各区县人民政府负责落实）
（四）提高项目审批效率，加强工程建设管理。优化老旧小区改造项目审批流程，压缩审批时限，提高手续办理效率。在不新增建设用地、不新增污染物排放的情况下，优化老旧小区改造土地、环评等手续办理。各区县建设行政主管部门要加强老旧小区改造施工现场管理、规范施工流程和标准，确保工程质量和施工安全。（市发展改革委、市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市行政审批服务局按各自职责分工负责；各区县人民政府负责落实）
五、创新融资模式

（一）大片区统筹平衡模式。把一个或多个老旧小区与相邻的旧城区、棚户区、旧厂区、城中村、危旧房改造和既有建筑功能转换等项目捆绑统筹，生成老旧片区改造项目，加大片区内C级、D级危房改造力度，做到项目内部统筹搭配，实现自我平衡。（市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责；各区县人民政府负责落实）

（二）跨片区组合平衡模式。将拟改造的老旧小区与其不相邻的城市建设或改造项目组合，以项目收益弥补老旧小区改造支出，实现资金平衡。（市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责；各区县人民政府负责落实）

（三）小区内自求平衡模式。在有条件的老旧小区内新建、改扩建用于公共服务的经营性设施，以未来产生的收益平衡老旧小区改造支出。（市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责 ；各区县人民政府负责落实）

（四）政府引导的多元化投入改造模式。对于区县有能力保障的老旧小区改造项目，可由政府引导，通过居民出资、政府补助、各类涉及小区资金整合、专营单位和原产权单位出资等渠道，统筹政策资源，筹集改造资金。（市发展改革委、市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责 ；各区县人民政府负责落实）

（五）结合实际探索多种模式。以市场化运作的方式，引入企业参与老旧小区改造，吸引社会资本参与社区服务设施改造建设和运营等。（市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责 ；各区县人民政府负责落实）

六、创新支持政策

（一）加强规划统筹

按照“一区一策”的原则，编制老旧小区改造实施方案，测算所需投资及收益，合理确定改造内容，优化资源配置，策划、设计可以产生现金流的老旧小区改造项目。各区县可委托城市投资公司等，作为老旧小区改造的建设单位，具体负责老旧小区改造工作，承担主体责任。（市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责；各区县人民政府负责落实）

（二）资金保障

1.基础类为老旧小区改造中必须改造项目，对于纳入省级计划内的改造项目，市财政按照基础类改造项目（含社区管理服务用房和物业服务用房）中标合同价款的40%，统筹安排市级以上奖补资金。补助资金纳入城建资金年度使用计划，实行专款专用。对于未纳入省级计划的改造项目，市财政根据项目开展情况予以适当资金补助。

2.各区县政府对符合条件的老旧小区改造项目可通过发行政府专项债券筹措改造资金。

3.各区县政府要协助老旧小区改造项目建设单位，通过完善建设项目立项、公开招标、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等有效证件，申请政策性银行贷款。

4.供水、供电、燃气、热力、通信等产权属于专业经营单位的设施改造，由专业经营单位出资改造。产权不属于专业经营单位的，由专业经营单位出资改造后，区县政府给予适当补贴，产权划归专业经营单位。

5.各区县在积极争取上级奖补资金的基础上，要把老旧小区改造资金纳入政府年度预算，调整支出结构，优化使用效率。

6.积极引导居民建立出资参与改造的理念，鼓励居民个人以出资、出物、投劳等形式参与老旧小区改造。

7.老旧小区建筑单体加装电梯，可按规定程序和要求申请提取住房公积金。

8.积极探索通过政府采购、新增设施有偿使用等方式，引入专业机构、社会资本参与老旧小区改造。

9.各区县整合涉及老旧小区的民政、城市建设和文化、卫生、商务、体育等渠道相关资金，统筹投入老旧小区改造。

10.各区县财政及审计部门，要加强对老旧小区改造资金的监督管理，明确资金流向，提高使用效率。

（市发展改革委、市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局按职责分工负责 ；各区县人民政府负责落实）

（三）创新不动产登记做法

小区增加公共服务配套建筑的，应达成权属协议，在产权明晰的基础上，探索增加公共建筑不动产登记的具体做法。（市自然资源局牵头；各区县人民政府负责落实）

七、职责分工

（一）市住房城乡建设局：负责老旧小区改造工作的协调、指导、督查和调度；组织开展老旧小区摸底调查及改造计划编制；编制技术导则及对项目建设进行监督管理；负责物业专项维修资金的使用管理；负责指导规范改造后小区的物业服务；负责市领导小组办公室日常管理工作。

（二）市发展改革委：负责争取国家、省老旧小区改造等保障性安居工程配套基础设施建设预算内资金；协调、指导老旧小区改造工程的立项审批工作；指导区县做好老旧小区改造项目专项债券发行工作。

（三）市工业和信息化局：负责协调指导通讯、宽带数据传输等管线改造、建设工作。

（四）市公安局：负责指导安全防范设施建设，确保小区系统的人员/车辆管理、视频监控、出入控制、智能门禁、报警等数据的接入，并将数据推送至公安智慧安防小区管控系统；维护老旧小区改造期间治安秩序。

（五）市民政局：指导区县发挥基层群众性自治组织基础作用，协助做好老旧小区改造民意征求和群众参与等工作；负责《社区服务中心布点规划》的编制，负责对社区服务中心用房交付后的使用实施监督管理。

（六）市财政局：加强资金统筹力度，统筹安排市级以上奖补资金，做好奖补资金拨付和使用的监督管理。

（七）市自然资源局：指导区县办理老旧小区改造工作中新建、改扩建公共服务和社会服务设施等的规划、土地、不动产登记手续。

（八）市水利局：负责协调、指导供水管线改造工作。

（九）市行政审批服务局：负责优化老旧小区改造手续办理流程，提高审批效率。

（十）市城市管理局：负责协调、指导拆除违法违章建（构）筑物。

（十一）市住房公积金管理中心：负责办理老旧小区居民加装电梯提取住房公积金业务。

（十二）各区县政府：负责老旧小区改造项目的组织实施和辖区内老旧小区改造项目的统筹协调，对辖区内老旧小区改造项目负总责。

（十三）专营单位：应配合政府部门及老旧小区改造建设单位，按各自专营范围，负责资金筹集及改造工作，保证三年改造任务顺利完成。其他有关部门按照各自职责，做好相关管理工作。

八、组织保障

（一）加强组织领导。市棚户区、老旧小区、旧村改造工作领导小组负责统筹协调全市老旧小区改造工作，各区县负责老旧小区改造的组织实施工作，是责任主体。各单位要明确工作职责，组织制定规划、标准和计划，建立专项工作机制，全力以赴完成老旧小区改造三年行动计划任务。

（二）严格督促指导。为确保三年目标任务顺利完成，不断健全完善目标责任制、进展巡查制、末位约谈制、情况通报制和工作考核制，实行普遍巡查和重点督查相结合的督查机制，每季度开展一次全覆盖的督导检查，纳入高质量发展“十二大攻坚行动”管理考核体系，并对工作进展缓慢的区县进行约谈。

（三）强化宣传引导。充分利用各类媒体大力宣传老旧小区改造的重要意义，组织社区基层开展宣传发动工作，发挥党员模范带头作用，营造参与氛围，畅通参与渠道，引导老旧小区居民自觉主动参与老旧小区改造工作。

本方案自印发之日起施行,有效期至2025年5月10日。
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