淄博市人民政府办公室

关于加强“两高”项目管理的通知

淄政办字〔2021〕70号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府有关部门，有关单位，各大企业，各高等院校：

为认真贯彻党中央“碳达峰、碳中和”重大决策部署要求，坚决遏制“两高”项目盲目发展，根据《山东省人民政府办公厅关于加强“两高”项目管理的通知》（鲁政办字〔2021〕57号），结合我市实际，经市政府同意，现就加强“两高”项目管理通知如下。

一、总体要求

严格执行“两高”行业和项目管理要求、标准，严控新建“两高”项目，坚决实施产能、煤耗、能耗、碳排放、污染物排放减量替代制度，加大落后低效产能淘汰力度，推动重点行业尽早实现“碳达峰”。持续优化产业布局，鼓励通过“上大压小”“减量替代”等方式进行产能整合，促进绿色低碳转型和高质量发展。

二、工作措施

（一）严格“两高”项目投资准入。新建（含改扩建和技术改造，环保节能改造、安全设施改造、产品质量提升等未增加产能的技术改造项目除外，下同）“两高”项目，必须符合产业政策、产业规划、“三线一单”、规划环评、产能置换、能源消费、煤炭消费减量替代和污染物排放消减等要求，不符合或未落实的，不予核准或备案。国家和省对项目审批有特定管理要求的，各级核准备案机关不得超越法定职权予以核准或备案。对项目产品、工艺、技术、装备等属于限制类或淘汰类的，一律禁止投资新建，不得办理各项建设手续和发放贷款。（市行政审批服务局牵头，市发展改革委、市工业和信息化局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市应急局、市市场监管局、人民银行淄博市中心支行、淄博银保监分局、市地方金融监管局配合）

各级核准备案机关在核准或备案“两高”项目时，要配合发展改革部门按程序报请省发展改革委进行业务指导。未经省发展改革委业务指导或评估的，各级核准备案机关不得核准或备案；各级发展改革部门不得申报或列入省市县重点项目，不得申报或列入省市县有关产业规划。（市行政审批服务局、市发展改革委按照职责分工负责）

（二）严格实行减量替代管理。新建“两高”项目，严格实施产能、煤耗、能耗、碳排放、污染物排放减量替代制度，未落实减量替代或不符合要求的，一律不予办理各项建设手续，严禁开工建设。

1.产能。“两高”项目产能减量替代比例严格执行鲁政办字〔2021〕57号文件要求。工业和信息化部门按照权限，负责对水泥粉磨站、水泥熟料、炼化、电解铝、钢铁、焦化、电石、氯碱、铁合金、平板玻璃、氮肥等项目减量替代情况进行审核，出具项目是否符合产能减量替代要求的审查意见。发展改革部门按照权限，负责对煤电项目减量替代情况进行审核，出具项目是否符合产能减量替代要求的审查意见。（市工业和信息化局、市发展改革委按照职责分工负责）

2.煤耗和能耗。“两高”项目煤炭消费和能源消费减量替代比例严格执行鲁政办字〔2021〕57号文件要求。发展改革部门按照权限审核减量替代情况，分别出具项目煤炭、能源消费减量替代审查意见。除“两高”项目、清洁能源发电、电网工程和热力管网行业项目外，其余“两高”行业的新建项目实行能源消费总量控制承诺制度，由区县政府承诺区域内“两高”行业能源消费总量、全社会能源消费总量在2020年基础上“只减不增”。对能耗强度下降目标形势严峻、用能空间不足的区县，按规定实行缓批限批。（市发展改革委牵头，市行政审批服务局配合）

3.碳排放和污染物排放。“两高”项目碳排放和污染物排放减量替代比例严格执行鲁政办字〔2021〕57号文件要求。生态环境部门按照权限审核减量替代情况，出具项目是否符合碳排放减量替代要求的审查意见；根据上一年度环境空气质量年平均浓度、水环境质量要求、细颗粒物(PM2.5)年平均浓度实际情况，出具项目是否符合污染物排放减量或等量替代要求的审查意见。（市生态环境局负责）

（三）强化事中事后监管。各级项目核准备案机关要指导项目建设单位，根据国民经济行业分类合理确定项目所属行业，客观、准确、完整填报项目信息。各级发展改革部门要会同有关部门建立“两高”项目清单，实行动态清单管理制度，依法依规做好违规“两高”项目处置工作。

按照省关于加强“两高”项目事中事后监管工作要求，进一步加强对“两高”项目的全过程监管，特别是对产能、煤耗、能耗、碳排放、污染物排放替代情况进行重点监管。充分发挥投资项目在线审批监管平台作用，指导督促项目单位及时报备审批、建设和监管（处罚）信息。定期组织开展专项节能监察行动，推动“两高”项目纳入重点用能单位能耗在线监测系统。加大“两高”项目环保监督执法力度。（市发展改革委、市行政审批服务局、市工业和信息化局、市生态环境局按照职责分工负责）

（四）全面梳理排查。对在建“两高”项目节能审查、环评审批情况进行复核，不符合产业政策、未履行审查审批或者在建项目主要产品能效水平低于本行业能耗限额准入值的，严格按要求进行整改；对已建成投产项目，有节能减排潜力的要改造升级，属于落后产能的要加快淘汰；对暂停的项目，督促项目单位按照省要求实行减量替代，已经按照原政策落实煤炭、产能替代并经有关部门审核同意的除外。（市发展改革委、市生态环境局牵头，市工业和信息化局、市行政审批服务局配合）

三、工作要求

（一）强化组织领导。各区县、各部门要牢固树立新发展理念，夯实主体责任，强化工作措施，增强执行效力，确保工作部署落实落细。对落实政策不力、投资管理问题较多，信息系统管理不完善、不依法履行监管职责、监管不到位的，依法依纪进行约谈通报，对相关人员严肃问责。

（二）认真组织实施。各区县、各部门要统筹遏制“两高”项目盲目发展与地方经济社会标志性项目建设推进工作，严把审批关口，认真履职尽责，切实将“两高”项目准入管理各项要求落到实处。

（三）完善要素储备机制。各区县、各部门要深度挖掘要素指标潜力空间，在确保“两高”行业能耗总量“只减不增”的基础上，统筹谋划好有利于促进新旧动能转换、推动高质量发展的大项目好项目落地实施。加大落后低效产能淘汰力度，倒逼低效产能退出。研究出台支持政策，大力推广节能技术装备，支持企业应用绿色技术，切实提高能效水平。
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