淄博市人民政府办公室

关于印发淄博市常态长效巩固国家卫生城市

创建成果实施方案的通知

淄政办字〔2023〕2号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门，各有关单位，各大企业，各高等院校：

《淄博市常态长效巩固国家卫生城市创建成果实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

淄博市人民政府办公室

 2023年1月13日

（此件公开发布）

淄博市常态长效巩固国家卫生城市

创建成果实施方案
为巩固和深化国家卫生城市创建成果，提高人民群众健康水平，按照《全国爱卫会关于印发〈国家卫生城镇评审管理办法〉和〈国家卫生城市和国家卫生县标准〉〈国家卫生乡镇标准〉的通知》（全爱卫发〔2021〕6号）要求，结合我市实际，制定如下方案。

一、指导思想和任务目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入实施健康中国战略，严格落实《国家卫生城镇评审管理办法》任务及指标量化考核要求，聚焦短板弱项和重点难点问题，不断增强居民的卫生与健康意识，提升城市建设管理和行业规范管理水平。通过完善迎接国家卫生城市复审长效机制，推进国家卫生城市创建成果巩固工作规范化、制度化、常态化，实现从集中整治向日常保持转变、从行政推动向制度保障转变、从非常态创建向常态化管理转变，确保顺利通过国家每3年一个周期的复审。

二、重点工作

（一）建立管理组织体系。成立由市政府主要领导同志任组长的市国家卫生城市长效管理领导小组，办公室设在市卫生健康委。负责安排部署、组织调度、指导督促国家卫生城市创建成果巩固提升工作。定期召开工作会议，调度和通报工作进展，协调解决重难点问题。各区县政府要建立健全工作机构，形成政府领导亲自抓、职能部门具体抓、条块结合共同抓、村居属地一线抓的工作局面，进一步提高工作的规范化、制度化和科学化水平。〔责任单位：市爱卫办，各区县政府（含高新区、经济开发区、文昌湖省级旅游度假区管委会，下同）。以下工作均需各区县政府落实，不再一一列出〕

（二）健全长效工作机制。按照“抓在日常、管在平常、严在经常”的要求，对标对表新标准，将工作重心从突击整治向长效管理转变，健全长效工作机制，做到经得住明查、暗访。强化常态管理，对每项任务量化标准、明确节点、责任到人，确保全覆盖、无死角。坚持“行业监督、属地管理，条块结合、以块为主”原则，建立市级行业主管部门专业管理和各区县综合管理相结合的工作机制。各区县为主要责任落实主体，市级行业主管部门履行行业管理、监督指导职责。进一步细化常态长效巩固国家卫生城市创建成果任务分工，各级各有关单位要按照部署的工作任务和评价指标，细化措施，完善制度，确保工作落地落细。树立“统一领导、多方协同，全民参与、共建共享”理念，形成政府负责、社区落实、群众参与的工作格局，将企地协同、军地协同、部门协同、社会协同纳入推进机制，形成多方合力。（责任单位：市有关部门单位按职责分工负责）  

（三）推动标准学习常态化。针对评审办法和标准的新变化，加大学习培训力度，定期邀请国家和省级专家进行解读辅导，使各级干部和群众吃透新标准、掌握新方法。针对评审办法采取线上资料评估和线下实地检查、线上评估资料实行数据量化评价的要求，各区县各部门要认真研究分析数据指标，提升工作标准，完善支撑材料，确保上报数据准确达标。针对线下实地检查采取明查和暗访相结合的形式，各区县各部门要对照标准全面开展集中整治，逐项攻坚、逐个突破，并长效保持，确保在实地检查中不丢分、不漏项。（责任单位：市有关部门单位按职责分工负责）

（四）落实责任管理制度。按照“定员、定岗、定责”原则，建立健全管理责任体系，扎实推进区域内单位和场所的国家卫生城市创建达标工作。（责任单位：市有关部门单位按职责分工负责）   

（五）完善志愿服务制度。弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，充分发挥党员领导干部先锋模范作用，广泛开展环境卫生整治、为民便民服务活动。宣传文明健康、绿色环保等知识和理念，支持社会组织、专业社会工作者和志愿者积极参与国家卫生城市创建成果巩固工作。（责任单位：市有关部门单位按职责分工负责）

（六）严格实施督导考核。制定巩固国家卫生城市创建成果考评办法，将国家卫生城市创建纳入各区县高质量发展综合绩效考核和市直部门高质量发展绩效考核。强化督导检查，持续开展定期、不定期的明查、暗访，发现问题及时督促整改。市爱卫办每月对各区县、每季度对市直行业主管部门开展一次明察暗访并进行通报。进一步强化考核结果运用，以考核促整改、补齐短板，不断提升国家卫生城市建设水平。（责任单位：市考核办、市爱卫办）

三、保障措施

（一）强化组织领导。实行“属地管理、属地负责”和“谁主管、谁负责”的工作机制，各区县和市直有关部门要进一步强化组织领导，制定具体方案、细化任务目标、责任落实到人，形成各负其责、齐抓共管的良好局面。（责任单位：市有关部门单位按职责分工负责）

（二）强化财政支持。将巩固提升国家卫生城市创建成果工作经费纳入年度财政预算，确保工作有序推进，顺利通过国家复审。（责任单位：市财政局、市爱卫办）
（三）强化宣传引导。充分利用各类媒体，加强正面引导，广泛宣传动员；发挥媒体监督作用，曝光问题、督促整改，营造浓厚迎审氛围。（责任单位：市委宣传部、市委网信办、市爱卫办）

附件：国家卫生城市数据评价指标部门分工表



