
淄博市人民政府

关于印发淄博市自然资源统一确权登记

总体工作方案的通知

淄政字〔2020〕18号
各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门：

现将《淄博市自然资源统一确权登记总体工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

                              淄博市人民政府

                             2020年2月26日

淄博市自然资源统一确权登记总体工作方案

为贯彻落实《自然资源部财政部生态环境部水利部国家林业和草原局关于印发〈自然资源统一确权登记暂行办法〉的通知》（自然资发〔2019〕116号）、《山东省人民政府关于印发山东省自然资源统一确权登记总体工作方案的通知》（鲁政字〔2019〕246号）要求，做好全市自然资源统一确权登记工作，制定本工作方案。

一、主要任务

按照自然资源部和省政府统一部署，市及各区县配合做好全市区域内由中央政府直接行使所有权和省政府代理行使所有权的自然资源统一确权登记。按照《自然资源统一确权登记暂行办法》要求，清晰界定各类自然资源资产的产权主体，逐步划清全民所有和集体所有之间的边界，划清全民所有、不同层级政府行使所有权的边界，划清不同集体所有者的边界，划清不同类型自然资源的边界，对由中央委托市政府代理行使所有权的自然保护地（自然保护区、自然公园）、河流湖泊、矿产资源、森林、草原（草地）、湿地等自然资源和生态空间进行确权登记，明确各类自然资源的数量、质量、种类、分布、面积等自然状况和所有权主体、所有权代理行使主体以及权利内容等权属状况，并关联有关公共管制要求。自然资源主管部门可以依据登记结果颁发自然资源所有权证书，及时向社会公开。

（一）开展自然保护区、自然公园等自然保护地确权登记。市政府负责组织开展全市区域内除自然资源部、省政府直接组织开展确权登记之外的其他省级、市级、跨县（区）的自然保护区、自然公园（主要包括森林公园、地质公园、湿地公园及风景名胜区）等自然保护地的统一确权登记。市自然资源局会同有关区县政府，组织技术力量依据自然保护区、自然公园等各类自然保护地设立、审批等资料划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，直接利用全国国土调查和自然资源专项调查成果确定资源类型、分布，并开展登记单元内各类自然资源的权籍调查，进行确权登记。

各区县政府负责组织开展本行政区域内除自然资源部、省政府、市政府开展确权登记之外的自然保护区、自然公园等自然保护地的统一确权登记。具体工作流程和要求参照省、市做法。

自然保护区、自然公园等自然保护地范围内的水流、森林、湿地、草原、滩涂等自然资源，不单独划分登记单元，作为自然保护区、自然公园等自然保护地登记单元内的资源类型予以调查、记载。同一区域内存在多个自然保护地时，以自然保护地的最大范围划定登记单元。

（二）开展河流湖泊等水流自然资源确权登记。市政府负责组织开展全市区域内除自然资源部、省政府直接组织开展确权登记之外的市管河流、重要湖泊等水流自然资源的统一确权登记。市自然资源局会同市水利局、各区县政府，组织技术力量依据国土调查和水资源专项调查结果划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，并对承载水资源的土地开展权籍调查，进行确权登记。

各区县政府负责组织开展本行政区域内除自然资源部、省政府、市政府开展确权登记之外的县管河流、其他湖泊的统一确权登记。具体工作流程和要求参照省、市做法。

（三）开展湿地、草原（草地）自然资源确权登记。市政府负责组织开展全市区域内除自然资源部、省政府直接组织开展确权登记之外的其他省级、市级、跨县（区）湿地、草原（草地）自然资源的统一确权登记。市自然资源局会同有关区县政府，组织技术力量依据国土调查和湿地、草原（草地）资源专项调查成果划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，开展权籍调查，进行确权登记。

各区县政府负责组织开展本行政区域内除自然资源部、省政府、市政府开展确权登记之外的湿地、草原（草地）自然资源的统一确权登记。具体工作流程和要求参照省、市做法。

（四）开展探明储量的矿产资源确权登记。市政府负责组织开展全市区域内除自然资源部、省政府直接组织开展确权登记之外的市级发证较重要的矿产资源的统一确权登记。市自然资源局会同有关区县政府，组织技术力量依据矿产资源储量登记统计库，结合矿产资源利用现状调查数据库和已探明矿产地清理结果等划定登记单元界线，调查反映各类矿产资源的探明储量状况，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，进行确权登记。

各区县政府负责组织开展本行政区域内除自然资源部、省政府、市政府开展确权登记之外的其他矿产资源的统一确权登记。具体工作流程和要求参照省、市做法。

（五）开展森林自然资源确权登记。市政府负责组织开展全市区域内除自然资源部、省政府直接组织开展确权登记之外的市管国有林场的统一确权登记。市自然资源局会同有关区县政府，对已登记发证的市管国有林场，要做好林权权属证书与自然资源确权登记的衔接，组织技术力量进一步核实相关权属界线，在国家明确所有权代理行使主体的基础上，对市管国有林场森林资源的代理行使主体探索进行补充登记；对尚未颁发林权权属证书的市管国有林场森林资源，以所有权权属为界线单独划分登记单元，开展权籍调查，进行所有权确权登记。

各区县政府负责组织开展本行政区域内除自然资源部、省政府、市政府开展确权登记之外的县管国有林场森林资源、其他森林资源的统一确权登记。具体工作流程和要求参照省、市做法。

(六)自然资源确权登记信息化建设。全市自然资源统一确权登记工作统一使用全国自然资源登记信息系统。按照统一标准建立各级自然资源确权登记信息数据库，实现自然资源登记信息统一管理，实现与生态环境、水利等相关部门信息共享，实现与不动产登记信息、国土调查、专项调查信息的实时关联，服务于自然资源确权登记和有效监管。

二、时间安排

按照国家、省统一部署要求，制定总体工作方案和年度实施方案，全面铺开、分阶段推进全市自然资源确权登记工作，2022年基本完成全市重点区域自然资源确权登记，2023年及以后通过补充完善的方式逐步实现全市全覆盖。

（一）准备启动阶段（2020年3月底前）。制定全市自然资源统一确权登记总体工作方案，明确部门职责分工，梳理制定各级负责登记的全市自然资源清单目录，清单目录可根据自然资源部正式发布的全民所有自然资源资产中央政府行使所有权和委托地方政府代理行使所有权的资源清单和省政府的部署随时调整。各区县政府组织自然资源主管部门，制定本行政区域内自然资源统一确权登记总体工作方案，2020年3月底前报市自然资源主管部门审核后，以区县政府名义印发。

（二）组织实施阶段（2020年4月-2022年）。2020年，配合省政府做好涉及我市的省级自然保护区的确权登记。2021-2022年，组织有关部门、各区县政府开展除自然资源部和省政府直接组织开展确权登记以外的自然保护地、主要河流湖泊、重要湿地、市管国有林场、市级矿产资源储量登记库记载的探明储量矿产资源等自然资源确权登记。

（三）全面覆盖阶段（2023年及以后）。在基本完成全市重点区域自然资源确权登记基础上，加快开展非重点区域自然资源确权登记工作，逐步实现各类自然资源确权登记全覆盖。

三、保障措施

（一）加强组织领导。市、区县政府是组织实施自然资源确权登记工作的责任主体，对本行政区域内自然资源确权登记工作负总责。建立由市自然资源局、市财政局、市生态环境局、市水利局、市农业农村局组成的工作协调机制，明确工作责任（详见附件），在市政府领导下协同推进自然资源统一确权登记。各区县政府要加强领导，积极配合国家、省、市级直接组织开展的自然资源统一确权登记，做好通告发布、权籍调查、界线核实、权属争议调处、公告等相关工作，统筹推进本行政区域内自然资源统一确权登记工作。

（二）落实资金保障。根据财政事权和支出责任对等的原则，自然资源统一确权登记和权籍调查工作经费纳入各级财政预算，不得向当事人收取登记费等相关费用。

（三）做好宣传培训。各级各有关部门要通过多种途径宣传自然资源统一确权登记的重要意义、目标要求和主要任务，为自然资源统一确权登记营造良好的舆论氛围。要加大培训力度，全面提升业务水平，按照国家、省统一的技术标准开展工作，确保成果质量。

附件：淄博市自然资源统一确权登记单位职责分工
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